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Szent Erzsébet temploma I
és

a cs. és kir. főhercegek,
Kolozsvár, szept. 7.

(ö.) Két millióval emelte a ma­
gyar törvényhozás a magyar király 
civillistáját. Tizenegy milliót kap 
ettől a szegény országtól a bécsi 
udvar azon a címen, hogy az osz­
trák császár viseli Szent István ko­
ronáját is.

A civillista mértéktelen emelé­
sét azzal indokolta Tisza. István, 
hogy az általános drágaság súlyos 
gondokat' teremtett az udvar ház­
tartásában. Azután egy csapat Smó- 
len Tóni fizetését is emelni kell. S 
megszaporodtak a főhercegek ud­
vartartásai is, a mi szintén nagy 
költségtöbbletet teremtett. Szóval : 
kellett a pénz, és mi, ismert lova­
glás érzületünkből kifolyólag meg is 
adtuk azt.

Már most egy felmerült eset 
alkalmából nézzük, miként fizetnek 
nekünk ezért a gavallériáért a cs. 
és kir. főhercegek.

Uj Szeged lakossága római katho­
likus templomot akar épiteni. A 
templomot elhunyt királynénk em­
lékének szentelik. A szükséges össze­
get természetesen gyűjtés utján szer­
zik össze.

A szent Erzsébet-egyesület el­
nöksége gondosan megszerkesztett 
kérvényt küldött Ö felségéhez és az 
összes főhercegekhez, acélból, hogy 
adományaikkal járuljanak hozzá az 
Erzsébet-templom építéséhez.

Az elnökség eddig hét választ 
kapott, pedig a kérvények elkül­
dése már jó régen törtnét.

A magyar trónörök'ös Ferenc Ker- 
dinánd titkári hiwtala németül 
válaszolt és megtagadta a hossá- 
jámlást.

József kir. herceg magyar le­
vélben ötszáz koronával ; József 
Ágost ugyancsak magyar levél­
ben 100 koronával járult hozzá a 
templom építés alapjához.

Lipót-SzoÜvator. magyar címzésű, 
német levőiben száz koronát ado­
mányozott.

Péter Ferdinánd főherceg telje­
sen magyar szövegű levélben ta­
gadta meg az adományozást.

Gizella és Erzsébet hercegnők né­
met szövegű levélben értesítették 
az elnökséget, hogy szívesen ér­
tesültek az ujszegediek szándé­TÁRCA.

Hazugságok.
Irta: Andrejev Leonid.

— Hazudsz! Tudom, hogy hazudsz!
— Mért kiabálsz úgy ? Kell azt min­

denkinek hallani ?
— Akkor is hazudott, mert én nem 

kiabáltam. Halkan, fojtott hangon beszéltem. 
Megfogtam a kezét és úgy suttogtam hozzá. 
Az az epés szó: «hazudsz!» úgy sziszegett, 
mint egy gonosz kis kigyó.

— Én szeretlek téged, folytatta ő, 
bíznod kell bennem. Nem elég az neked?

És meg is csókolt. Hanem mikor át­
karoltam és kebelemre akartam ö'elni, egy­
szerre kisiklott a kezemből. Eltűnt, a félho­
mályos folyosóról és utána mentem megint 
oda, ahol már végét járta a dáridó. Tudom 
is éri már, hogy hol. ...

Megmondta ő nekem, hogy utána kell 
mennem és utána mentem és láttam, hogy 
keringőztek a táncoló párok egész éjszaka, 
akárcsak eszöket vesztették volna. Senki 
sem jött hozzám, senki sem szólított meg, 
és én idegenül, árván, egyedül ültem egy 
szögletben a zenészek mögött. Egy nagy 
trombita épen felém tárta a száját, egy be­
zárt kohold ordított ki belőle és vigyorgott 
rám minden két percben, durván, szaggatot­
tan: Ha—ha—ha....

Olykor valami ködös, fehér felhő leb- 
bent énfelém. Ez ő volt.

Nem tudom, hogy volt képes velem 
észrevétlen, néma jeleket váltani, csak érez­
tem, hogy válla egy-egy percre az enyémet 
érinti, máskor, ha szememet lesütöttem, 
megvillant hirtelen igéző fehér keble a ki­
vágott ruha alatt. Ha meg fölnéztem, az ö 
profiljára ismertem rá: olyan bájos, komor 

káról, de az építés költségeihez 
nem járulhatnak hozzá.

Ezek az adatok mindenesetre 
a magyar királyi trónörökösnek 
szükkeblüségére és osztrák érzésére 
vetnek némi világosságot.

A magyar trónörökösnek nincs 
módjában adományával hozzájá­
rulni egy Erzsébet-templom építé­
séhez és erről német levélben küld 
értesítést.

A többi főhercegek eljárására 
alig lehet szavunk. Jól esik nekünk 
a két magyar Habsburg-. József és 
József Ágost főhercegek tényeiből 
kivilágló jótékonyság, még jobban 
a magyar nyelvű levél; mert ezek 
az adatok újabb bizonyságok a fő­
hercegeknek a magyarok iránti sze­
rété téröl.

Annál elszomorítóbb Ferenc Fer­
dinánd trónörökös titkárának csele­
kedete. Valóságos arculütéseaz a ma­
gyar nemzetnek és inzultálása nem­
zeti érzésünknek. A törvény különle­
ges intézkedésekkel védi a trónörö­
köst is attól, hogy tettei ne részesülje­
nek súlyos kritikában. De vájjon 
védheti-e az ellen, amit mi ilyenkor 
gondolunk ? Védheti-e a keserűség 
ellen, amely meggyarapodik a lel­
kűnkben ; védheti-e az ellen, hogy 
mi őt ilyen cselekedete után csu­
pán osztrák főhercegnek tartsuk^

Talán nem vagyunk szerény­
telenek, ha legalább azt hisszük, 
hogy Ferenc Ferdinándnak minden 
alkalmat meg kellene ragadni arra, 
hogy közeledjék e nemzethez mely­
nek egykor uralkodója lesz és a 
mely szeretettel volt hozzá élete 
egyik válságos pillanatában: házas­
ságánál. Talán nem vagyunk köve­
telők, ha azt kérjük, hogy ha már 
közjogi és politikai megnyilatkozá­
soknál, a hagyományos osztrák szel­
lemet képviseli, legalább társadalmi 
ténykedéseinél bizonyítsa be, hogy 
ad valamit annak a nemzetnek ér­
zéseire, mely meg fogja őt királyá­
nak koronázni.

Ha ennyit kérünk és ha eny- 
nyit várunk : valóban a legminimá­
lisabbra redukáltuk óhajtásainkat.

Az a német levél, amelyben 
Ferenc Ferdinánd nem találhatta 
teljesíthetőnek az Erzsébet tem­
plomra kért hozzájárulást, reánk 
nézve nagyon szomorú dokumen­
tum. Alkalmas arra, hogy az egész 
nemzetben fájdalmas érzést váltson 
ki és alkalmas arra, hogy aggodal­

és élethű volt, mint egy angyal profilja, a 
ki egy elfelejtett ember sírján ábrándozik.

A szemeit is láttam alulról: olyan na­
gyok voltak, úgy sóvárogták a fényt — és 
mégis olyan nyugodtak.... Az írisz kék 
keretében mélyen sötétlett a pupilla és akár­
hányszor lürkésztem is, egyre olyan fekete, 
rejtelmes és álhatatlan volt. Talán azért, 
mert csak egy-egy kurta pillanatra nézhet­
tem bele, és nem volt ideje a szívnek is, 
hogy megszólaljon.... Hanem még sohasem 
éreztem át olyan mélyen s olyan megdöb­
bentően, hogy mi az az örökkévalóság.

Rémülten és fájdalmasan éreztem, hogy 
egész életem mintegy átsugárzott ezekbe a 
szemekbe, mig én idegen lettem magam 
előtt — kimerültem, elhagyott akaratom — 
úgyszólván meghaltam, magamnak árnyává 
törpültem.

Akkor megint ott hagyott és magával 
vitte életemet is, és tovább táncolt egy dél­
ceg, magas idegennel. Ezt kezdtem most 
apróra tanulmányozni, ügyeltem, hogy mi­
lyen volt a cipője, milyen szélesek a vállai, 
milyen mesterkélten merevíti meg táncköz­
ben a balkezét, ö meg közönyös, mitsem 
látó pillantással szorított engem a falhoz, 
úgy, hogy magam is ösztönszerüleg vissza­
léptem és üres, holt tárgy lett belőlem....

Mikor a csillárokat oltani kezdték: föl­
kerestem őt és megszólítottam:

— Ideje, hogy hazamenj. Elkísérlek 
majd.

Ö bámulva nézett rám.
— De én vele megyek. És fejével a 

magas férfi felé intett, aki ránk se nézett. 
És felvitt egy üres szobába és megcsókolt 
megint.

— Hazudsz! suttogtam én.
— A viszontlátásra még ma, felelt ö. 

De gyere el....
Már szürkült a hűvös reggel, mikor 

hazatértem. Csak ketten voltunk az utcán : 

makkal telten nézzünk ama pilla­
nat elé, amidőn Ferenc József után 
elkövetkezik Ferenc Ferdinánd.. .

E komor sejtelmeket, a jö­
vendő iránti aggódást, jogossá, in­
dokolttá teszi az a német levél, 
amely — mint minden ami reánk 
magyarokra bántó — kelt Wienben, 
a magyar trónörökf; titsári hiva­
talában. ...

= A német trónörökös házassága 
A német trónörökös házasságának hirtelen 
kipattant tervét örömmel fogadták egész 
Németországban. Különös megelégedést kel­
tett az, hogy e házasságban inkább az állam- 
raison s Bismarck polit kaja érvényesült. 
Cecília meklenburgi hercegnő egyéni kedves­
ségén s személyes tulajdonain kívül azzal 
az előnnyel is rendelkezik, hogy Európának 
csaknem összes dinasztiái', a! rokon kötelék­
ben áll. Nemcsak az orosz udvarral rokon, 
hanem testvérei házasságai közel hozták a 
dán uralkodóházhoz is, melynek rokoni kö­
teléke vhzont egész Európára kiterjed, ha­
nem ami talán még fonto-abb, a Hohenzol- 
lern ház engesztelhetlen illenségéhez is, a 
kumberlandi nagyhercegi házhoz. Fivére 
ugyanis kumberlandi heisegnőt vett nőül, 
nővére pedig a dán trónöri zöst boldogította 
kezével. Sőt Hollandia ifjú királynőjével is 
közeli összeköttetésbe kerü t Henrik herceg 
révén. A berlini lapok Bismarck előrelátó 
politikájának újból való felülkerekedését 
ünnepük e házasságban. Vilmos császár há­
zasságáról is azt célozta Bismarck, hogy a 
dán uralkodóháznak Schleswig-Holsteinban 
trónjavesztett augustenburgi ágával a kibé­
külés útját keresse, mikor a ma uralkodó 
II. Vilmossal elvétette Auguszta schleswig- 
holsteini hercegnőt. Szóval: a békülékeny- 
ség politikájának sikerét látják e házasság­
ban. Cecilia hercegnőben másodszor kerül 
meklenburgi hercegnő a porosz királyi és 
német császári trónra. Nehéz lesz a helyzete 
az ifjú hercegnőnek s nem fogja elkerülni a 
folytonos összehasonlítást, mert az első 
meklenburgi hercegnő a Németországban 
bálványozott Lujza volt, a kinél nagyobb 
népszerűségre még fejedelemné szert nem 
tett Németországban.

= A sztrájktörvény megalkotása. 
A félhivatalos „Az Ujság“-bau olvassuk, 
hogy Hieronymi Károly kereskedelemügyi 
miniszter az ország csaknem összes ipar- 
testülefei kívánságának megfelelve egy 
sztrájktörvény megalkotását elhatározta. E 
végből a miniszter a napokban átirt a bel­
ügyi és igazságügyi miniszterekhez, kérve 
őket, hogy közöljék vele azokat a rendsza­
bályokat, melyeket a törvénybe közigazga­
tási és igazságszolgáltatási szempontból fel­
veendőnek tartanak. A miniszter ezekben 

a kocsis meg én. Összeknporodott a bak­
ján és dideregve födte be arcát. Én meg 
mögötte kuporodtam ős dideregtem én 
is.... a gondolataim miatt. Nekem meg­
voltak a magam gondolatai, a kocsisnak is 
a magáéi — és amott, a vastag házfalak 
mögött ezer meg ezer ember alndt és 
mindegyiknek megvolt a maga álma és a 
maga gondolatja.

Én ő rá gondoltam, meg arra, hogy 
hazudik. A halálra gondoltam és úgy rém­
lelt nekem, hogy ezek a félhomályos falak 
már látták valamikor az én -halálomat, azért 
olyan hidegek és komorak....

Hogy a kocsis mire gondolt, azt nem 
tudom. Azt sem tudom, hogy miről álmod­
tak a vastag házfalak mögött az emberek. 
De viszont az sem, ezek sem tudták, 
mire gondoltam én és miről álmod­
tam én.

És igy hajtattunk át a hossza, egye­
nes utcákon. A házak egyre világosabbak 
lettek. Köröskörül minden olyan fehér és 
mozdulatlan volt, mintha az éjszakai fá­
sultság okozta volna.. Ködös, hideg, fehér 
felhő lebegett mellettem s valaki dur­
ván és szaggatottan kacagott a fülembe : 
Ha-ha-ha... .

*
Es <5 hazudott. Nem jött el és én 

hiába vártam. Szürke, majdnem sürü alko- 
nyi homály szállt le az égből s nem is 
tudom, mikor ment át a nap a szürkületbe 
és a szürkület az éjszakába. Nekem egy 
hosszú, hosszú éjszakának tetszett az 
egész.

Egyre ugyanazon léptekkel, a várako­
zásnak egyhangú, nagy lépteivel jártam föl 
és alá. Nem léptem be abba a házba, ahol 
az lakott, akit szerettem, nem mentem kö­
zel hívogató ablakaihoz; egyforma lépések­
kel sétáltam a túlsó járdán, egyre le és föl. 
Ha előre mentem, le nem vettem a sze­

az átiratokban kifejtette, hogy az újabban 
mindinkább elharapódzó sztrájkmozgalmak 
egy sztrájktörvény sürgős megalkotását ok­
vetlenül szükségessé teszik.

Kuropatkin kőrnifogása.
A háború.

— Express tudósítás. —
Budapest, szept. 6.

Az események előterében még mindig 
a liaojangi harctéri hirek állanak. Még a 
harctéri tudósítók is csak szűkén mérik a 
faireket, alighanem azért, mert már most 
tényleg megszakadt a táviró és vasúti ősz- 
szeköttetés Liaojangból.

Kétségtelenül meg van állapítva, hogy 
Kuropatkin veresége szörnyű és tökéletes. 
Szörnyű, mert eddig ugyan nincs megálla­
pítva, de az oroszok maguk is beismerik, 
hogy hallatlan vérveszteséget szenvedtek. 
Tökéletes mert már maguk az orosz lapok 
is fájdalommal konstatálják ugyanazt. De 
reménykednek is. Azt hiszik, hogy valami- 
kép mégis helyt fog állani Kuropatkin. A 
japánok vesztesége is jelentékeny, bár jóval 
kevesebb, mint az oroszoké. Mindössze 10 
ezer embert vesztettek el a 10 napos ütkö­
zetben.

Sőt egy jelentés szerint teljesen le van 
rongyolódva a japán sereg, mely az egész 
harc alatt vizes árkokban talált nyugvó- 
helyet s többször napokig koplalt. — 
S mégis a régi fogékonysággal s bá- 
mulatraméltó kitartással mennek most 
is előre.

Meg van erősítve, hogy Liaojangban 
' már egyetlen orosz sincs. A polgári hatósá­
gok, bank stb. még augusztus közepén me­
nekült a városból. Az orosz sereg pedig 
végleg kiszorult már nemcsak onnan, de a 
Taice folyó déli részérül is. Hogy Kuropat- 
kinnak sikerült elkerülni azt a borzalmas 
katasztrófát, hogy seregestől beszorítsák a 
folyóba s ott pusztuljanak, azt nem annyira 
a Liaojangot. körülvevő hatalmas erődítmé­
nyekben hátrahagyott hátvédjének, mint in­
kább a japán csapatok halálra fáradt vol­
tának köszönheti. De igy is borzalmas vesz­
teségeket szenvedett megriadt birkanyájként 
futó serege.

A Taice folyón tol, az északi parton 
áll tehát már Kuropatkin. Áll. — Sem 
nem fut tovább Makden felé, mert nem 
futhat, sem nem vonul tovább vissza, mert 
ez sem áll módjában. Aligha képes ugyanis 
rendbeszedni szétzilált és összekeveredett 
seregét, mert már Oku és Nodzu is átkel­
tek a folyón s folytatják ott, ahol el­
hagyták.

Kuropatkin — mint most kitűnt — 
előre küldte Órloff herceget, egy elég erős, 
30.000 főből álló csapattesttel a visszavo­
nulás utjának nyilvántartása végett Jantai- 
hoz, ámde itt is kitűnt a japán hadvezetés 
fölénye. Kuroki ugyanis még augusztus 30. 
és 31-én sietett fel azon irányban két had­
osztályával, ő maga meg akkor energikusan 
szorította vissza Kuropatkint nyugat felé. 
Á győzelmes ütközet eldöltének pillanatá­
ban megindult egész seregével a Taicen 
vert hidakon keresztül Jantai felé. Az oro­

mem azokról a hívogató ablakokról; ha 
visszafelé mentem, meg megálltam és hátra­
fordultam. A hó megannyi éles tű módjára 
szurkálla arcomat. Hidegek és hegyesek 
voltak ezek a tűk, olyan hidegek és he­
gyesek, hogy mélyen befuródtak a szivem­
be, melyet amúgy is széttépeti a hiába- 
vírás fájdalmas, epés dühe.

A világos északtól a sötét délig 
süvöltött a hideg levegő, átrohant a jeges 
házfödeleken és megtáncoltatta a lámpa 
üregét, mely alatt egyetlen sárga láng pis­
logott. Fájt nekem ez a magános láng, 
mely csak éjszaka él, s az jutott eszembe, 
hogy itt, az utcán, el kell pusztulnia 
minden életnek, ha eltávozom attól a 
lángtól....

Vártam rá és nem jött.
És nekem úgy tetszett, hogy olyan 

hasonlók vagyunk egymáshoz: az a magá­
nyos sárga láng, meg én; csakhogy az a 
lámpa, a melyben én égtem, nem volt olyan 
üres, mint az övé.,.. Emberekkel találkoz­
tam a járdán. Nesztelenül suhantak el há­
tam mögött, keresztezték utamat s szürkén, 
kísértetiesen tűntek el egyszerre ama nagy, 
fehér sarokház mögött. Egyik is, másik is, 
bundába volt burkolva, gallérjok folgyürve, 
némák és idomtalanok — s aztán megint 
úgy tetszett, mintha legalább is még egy 
tucat ember sétált volna föl és alá, mint 
én, dideregve és némán, mint én és valami 
furcsa, rejtélyes, szomorú dologra gondoltak 
volna....

Vártam rá — és nem jött. Nem tu­
dom, miként történt, hogy fájdalmamban 
nem sírtam és kiabáltam; miként esett, 
hogy kénytelen voltam nevetni — igen, 
fölkacagtam, markom összeszorult és benne 
volt az az apró és mérges jószág, mely ki­
gyó módjára sziszegte: »Hazudik!« Aztán 
megfordult, összetekergőzött a markomban 
ős belém harapott, — hogy mérgétől elszé-

szok ismét azt hitték, hogy alig számbare- ■ 
hető ellenséget kell elkergetni az útból s 
ekkor — szemben találták magukat a zse­
niális kórokival s egész seregével. Mindjárt 
az első összecsapásnál Orloff egész ezredeit 
vesztette el tájékozatlansága miatt. Most 
tehát úgy alakult a helyzet, hogy az orosz 
seregnek se ki, se be. Kénytelen-kelletlen 
megállapodott a jantai-i bányák s a Taice 
között. A vasutakat teljesen Kuroki do­
minálja.

Készülnek mindkét részen az újabb 
ütközetre, ha ugyan már be nincs fejezve. 
Ha itt is csatát vészit Kuropatkin, nincs 
szükség többé a cár fölmentésére — ami­
vel fenyegetőznek Pétervárott — sem neki, 
sem másnak, mert az tényleg az orosz 
sereg Sedánját jelenti.

A körülfogott orosz sereg lerakja 
fegyverét s ekkor szabad az ul Kurokinak 
a mukdeni császársirokig. Ezeknek megtisz­
títása pedig az oroszoktól Japán körül örö­
kös dicskört von Kína szemében s egyszer 
s mindenkorra megveti alapjá* Japán kelet 
ázsiai döntő súlyának s tekintélyének. De 
még ha sikerül is egérutat lelnie Kuropat- 
kinnak, micsoda szégyennel teljes futamodás 
lesz az ? S képzelhető-e, hogy oly demora­
lizált sereggel még csak valaha is szembe 
merjen szállni a diadalittas japánokkal ? Az 
pedig, hogy Kuropatkin züllött seregével 
most győzzön, avagy ki tudja vágni magát 
az ölelő japán vaskarokból, szinte kizártnak 
tekinthető.

Port-Artur felöl is hallatszik újból hir. 
Augusztus végén négynapos és sikerült tá­
madást intéztek a Pallung-Sha erőd ellen. 
Állítólag 8000 japán és 3000 orosz vesztette 
életét ez alkalommal. Az Ostrom teljes erő­
vel folyik és az orosz hajóhad is tüzel a 
japán hadállásokra, miből azt kellene kö­
vetkeztetnünk, hogy még nincs leszerelve. 
A vár a ónban sokáig aligha tartja magát. 
Maguk az oroszok beismerik, hogy élelmi­
szerek bevitele egyre nehezebbé válik. To­
kióban még biztosan számítanak arra, hogy 
e hó végénél tovább semmiesetre sem áll 
Port-Artur.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek:

London, szept. 6.
A harctérről érkezett hirek szerint az 

ellenséges csapatok Jantai irányában ha­
ladnak észak felé. Vájjon Kuroki tábornok • 
nak sikerült-e megelőzni Jantai mögött Ku­
ropatkin hadait, arra néz^e nincsenek po­
zitiv jelentések. Azt a missziót kapta Oyama 
tábornagytól, hogy a Taicho folyón átkelve, 
kerülő utón elébe vágjon Kuropatkin ha­
dainak. Azonban nem valószínű, hogy ez 
sikerülni fog neki. Csapatainak fáradtsága 
leírhatatlan. A terepviszonyok az élelmezést 
hihetetlen módon megnehezítik. A vízhiány 
is igen érezhetővé válik, de még inkább az 
élelemhiány. Tény, hogy az orosz seregek 
ugyanilyen nehézségekkel küzdenek s csak 
annyi akadályokat kell legyőzniük, mint a 
japánoknak, de azért a japán hadakat sem 
lehet már olyan harckészeknek mondani, 
mint eddig. Amivel azonban a japánok ha­
tározottan előnyben vannak, az abból áll, 
hogy az ő hadseregeikben a demoralizáció- 
nak nyoma sincs. Ellenben az orosz csapa­
tok demoralizációja nöttön növekedik. A 

düitem. Minden, minden csupa hazugság 
volt.... Elvesztettem a határt jelen és jövő 
között, azon idő között, miket még nem 
éltem és a között, mikor élni kezdtem.

És azt gondoltam: én vagy mindig 
éltem, vagy soha. És örökösen, attól fogva, 
mikor még nem éltem és épen élni Kezdtem, 
csak ő uralkodott az életemben —■ és olyan 
különösen jött nekem ez a gondolat! Testet 
öltött, volt neve, volt léte, volt kezdete és 
vége, minden egyébnek.... Da nem, de 
nemi.... Nincs neve neki, Ö örökösen csak 
az volt, a ki mindig, mindig hazudik , . . 
aki egyre várat magára és sohasem jő el... 
Es nem tudom hogyan — megint föl kel­
lett kacagnom, miközben a jeges tűk egyre 
mélyebben szúrtak a szivembe és egy lát­
hatatlan Valaki szaggatottan és durván ne­
vetett a fülembe : Ha-ha-hal

Hogy szememet fölnyitottam, láttam, 
hogy ablakai világosak. És az a szedd fény 
is azt mondta nekem: „Ö megcsal téged. 
Ebben a pillanatban, a mig itt egyedül 
ödöngsz és szenvedve várakozol, ö, a szép, 
a csábos, a hazug — itt van ős annak a 
délceg, magas férfinak beszédjét hallgatta, a 
ki úgy lenéz téged. Ha most berontanál oda 
és megölnéd őt: jól tennéd, mert a hazug­
ságot ölnéd meg".

Ökölbe szorítottam kezemet, melyben 
a kés villogott és kacagva válaszoltam: „Igen 
megölöm".

A kivilágított ablakok busán felelték: 
„Nem fogod megölni, mert kezedben az a 
fegyver ép olyan hazug, mint a mily hazu­
gok az ő csókjai".

Már rég eltűntek az utolsó emberi 
árnyak is, és én egyedül maradtam a hideg 
utcán — egyedül, azzal a sárga, kétségbe­
esetten táncoló gázlánggal. A közelben egy 
torony órája ütött, ügy sirt az a remegő 
érchang a hideg levegőben és elveszett a 

• fülsértőn csikorgó hó zűrzavarában. Meg- 
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liaojangi nagy vereség után a főtisztek ép­
pen olyan kevéssé hisznek már a győze­
lemben, mini a legénység.

Berlin, szept. 6.
Pétervárről jelentik, hogy ott katonai 

körökben a képzelhető legnagyobb konster- 
nációt keltette a liaojangi nagy vereség. Ez 
azonban nem gyengítette Kuropatkin hely­
zetét, sőt ellenkezőleg, megerősítette azt. A 
pétervári udvari körök akadályozták meg 
annak idejében, hogy Kuropatkin Muk- 
denbe vagy Karbinba visszavonuljon, még 
mielőtt bevárta volna az egyesült japán 
hadak támadását. A jelszó az volt: „Elég 
volt a visszavonulásból*.  Kuropatkin, a ki 
a harctéren jobban átlátta a helyzetet, sür­
getve kért engedélyt arra, hogy Liaojangot 
kiüríthesse s Mukdenben megerősített állást 
foglalhasson el. Ezt határozottan megtiltot­
ták neki. A cár most, miután belátta, hogy 
Kuropatkin jobban látja a helyzetet, teljesen 
szabad kezet akar neki adni.

Pétervár, szept. 6.
Alexejew tengernagynak a cárhoz e 

hó 4-én intézett távirata tartalmazza: Kon­
stantin Ivanoff hadnagy jelentését, a ki az 
augusztus 14-iki tengeri harcban mint leg 
idősb tiszt átvette a Rurik cirkáló parancs­
nokságát. A jelentés azt mondja: Mi ahhoz 
a cirkáló különítményhez tartottunk, a mely 
Jessen ellentengernagy lobogója alatt aug. 
14-én hajózott ki. Reggel fél 5 órakor egy 
négy páncélos cirkálóból álló ellensége 
hajórajjal találkoztunk, a melylyel harcba 
keveredtünk.

Az ellenség tüzelését főleg a Rurikra 
összpontosította. Reggel 8 óra felé egy el­
lenséges lövedék megrongálta a kormány­
gépet. A vizvonal alatt kapott léken a víz 
behatolt a kormányhelyiségue és miután 
egyidejűleg a kormánygép irányitókészül 'ke 
teljesen eltörött, a gép vezetése nagyon 
nehézzé vált és a Rurik nem tehetett ele­
get a zászlóshajó jelzésének, hogy teljes 
sebességgel kövesse a Rossija és Gromoboj 
cirkálókat, amelyek visszavonultak. Miután 
a harc a négy páncélos hajó cirkálóval 
hosszabb időn át folyt, a Rurik, amely 
visszamaradt, most már felvette a harcot a 
közeledő Takasiho és Naniva cirkálókkal, 
amelyek kihasználva azt a helyzetet, amelybe 
hajónk az irányitókészülék megsérülése kö­
vetkeztében jutott, nagy kaliberű ágyuk 
tüzelésével jelentékeny kárt okoztak nekü 
Tüzelésünk azáltal, hogy több ágyú eh usz- 
tult, mind neh.zebbé vált és délfelé telje­
sen elhallgatott, miután az összes ágyuk 
harcképtelenekké voltak léve és számos 
tisztet és matrózt vesztettünk. Ez időben 
egyik készülékünkről — a többiek szét 
voltak rombolva — egy aknát hajítottunk 
az ellenséges hajók felé, de ez nem érte el 
célját.

London, szept. 6.
A Reuter ügynökség jelenti Pétervár- 

ról : Tegnap a késő esti órákban az a hir 
terjedt el, hogy Kuropatkin utóvédje 
jóformán megsemni sült. Hadseregének 
zöme a legnagyobb veszedelemben van, 
hogy körülzárják.

London, szept. 6.
A Daily Telegraphnak jelentik Csifu- 

hói tegnap este 2 óra 30 percről: Egy nagy 
rakomány lisztet szállító gőzös Port-Arturba 
érkezett, a hol nagy lelkesedéssel üdvözöl­
ték. A 8. japán hadosztály Dalnyban partra 
szállt az ostromló sereg erősbitése végűt. 
Port-Artúrban jóformán nincs már lótakar­
mány. A főzelékek igen drágák. A kínai 
várost, hogy szabad kijövést nyerjenek, le 
akarják bontani. Száz menekülő tegnap ide­
érkezett Port-Artúrból és azt mondja, hogy 
Port-Artúrt augusztus 2-ától 31-ig szaka­
datlanul támadták, még pedig főleg kelet 
felől. A japánok mindenütt nagy veszteségek 
közt visszaverték.

számláltam az ütéseket és fölkacagtam: ti­
zenötöt ütött! Bolond, régi órai Az időt 
jól mutatta, de az ütéseket nem számlálta 
meg, úgy, hogy akárhányszor az öreg egy­
házfinak kellett megállítani kalapácsát. Ki­
nek hazudott ez a reszkető, vén, mélabus 
ércnyolv, melynek hangját elfojtotta a der­
mesztő, ködös éji levegő?....

Az utolsó hazug harangütésre meg­
csörrent szemben az ablak és egy magas, 
karcsú alak jött le a lépcsőn az utcára.

Csak hátban láttam, de megismertem: 
csak tegnap láttam, — nem, még ma — 
olyan büszkének olyan magvetőnek. Megis­
mertem a járását is — könnyebbnek és 
biztosabbnak tetszett nekem, mint tegnap... 
így jöttem ki én is sokszor ezen a kapun: 
— igy jönnek ki azok a férfiak, a kiknek 
ajkán ott ég még egy hazug asszony 
csókja.

*
Fenyegetőztem, parancsoltam, csikor­

gattam a fogamat:
— Az igazságot valid be!
Hideg arccal, álmélkodva felvont szem­

öldökkel, mely alatt szeme a megszokott 
zavartalan nyugalommal nézett, kérdezte:

— Hát hazudok ?
Hiszen tudta, hogy hazugságát nem 

bizonyíthatom be neki s egyetlen szavával 
— egy újabb hazugsággal —szétfujta mind­
ama rémképeket, melyeket lázas, felcsigá­
zott képzelődésem épített. Vártam, vártam 
erre az uj hazugságra — s ki is mondta:

— Én szeretlek. Én egyedül csak a tied 
vagyok.

.... Messze, kívül voltunk a városon 
és a szoba sötét ablaka tágas hóiapályra 
nézett. Fölötte, körülötte csupa vak, lusta, 
néma sötétség. És mégis olyan furcsán vi­
lágított az a hómező, — mint egy jámbor 
ember holt ábrázata a sötétben.. . .Csak 
egyetlen gyertya égett a nagy, erősen befü- 
tött szobában s hegyes, vörös lángjára 
mintha, fakó kékes viszfényt vetett volna a 
kihalt hómező kívülről.

London, szept. 6.
Mindegyre világosabbá válik az oro­

szok veresége. A Standard tudósítója ki­
ment az elhagyott harctérre, hol a halottak 
eltakarítását egész sereg kínai kuli végzi. A 
letarolt vérrel borított mezők s_ a puska­
portól megfeketedett s ágyutüztöl kiégett 
hegyoldalak vigasztalan benyomást keltnek. 
Legutóbbi jelentésében Írja, hogy az oro­
szokat Liaojangból is és a Taicetól aéire 
eső Vidékről Is elűzték már. Az oroszok át­
kelése előtt borzalmas jelenetek játszódtak 
le a megdagadt folyó partján.

Az oroszok megkísérelték ugyan az el­
lenállást, de a túlerőnek nem tudtak ellen­
állni s hanyatt-homlok rohantak az úgyis 
vadul tolongó seregnek. Ez betetőzte a ka­
tasztrófát. Tömérdek katonát szorítottak a 
Taice-folyóba, a kik mind menthetetlenül 
odavesztek. A városban szörnyű hírek ke­
ringenek az oroszok ottani veszteségeiről. 
Egész ezredeket említenek, melyek egy szá­
lig elvesztek. Bizonyos, hogy töméntelen 
hadi felszerelés, ágyuk egész sokasága és 
rengeteg katona esett áldozatul a rendetlen 
futásnak.

Tokió, szept. 7.
Kuroki ügyes felvonulása nagy meg­

elégedést keltett a legfőbb haditanácsban. A 
«Daily Exprès» tudósítója jó helyről érte­
sül, hogy nem is volt sohase a japán sereg 
célja az orosz sereget Liaojang körül beke­
ríteni, mert eztaTaice is lehetetlenné tette. 
A Taice ugyanis közel folyik a várostól és 
hozzá még épen kelet-nyugati irányban.

A liaojangi ütközetet Öyama teljesen a 
haditervek szerint vitte keresztül. A cél 
ugyanis az volt, amint be is következett, 
hogy Kuropatkint előbb Liaojang városának 
szorítsák, onnan pedig egyenesen a folyónak. 
Mindkét vállalkozást tökéletesen beváltotta 
a 2. és 4. hadsereg. Kuroki pedig valórág- 
gal feladata magaslatén á'l, mert nyugati 
támadását és északnyugati előre vonulását 
bámulatos egyöntetűséggel oldotta meg. Az 
orosz hadsereg bekerítése küszöbön áll s ezt 
igy is tervezték a japánok.

Szeptember elsejével uj előfizetést nyi­
tottunk az „Ujság^-ra.

Ez az újság igaz és őszinte lelkesedés­
sel áll a függetlenségi eszme szolgálatában, 
munkabírásának minden erejével azon van, 
hogy a magyar közönség mindszélesebb körét 
nyerje meg a szent célnak: Magyarország 
függetlenségének. Mint politikai orgánum, 
meg nem alkuvőan a magyar nemzeti eszmé­
ért harcol s mint hírszolgálati eszköz, újat, 
változatosat, érdekeset nyújt az olvasónak. 
Súlyt helyez minden rovatának teljes voltára 
minden képességével, minden akaratával a 
közönség igazságának szószólója s ezeknek 
ellenében kéri a jóindulatát.
szept. 1 tői okt. 1-ig ..................... 2 korona.
Negyedévre ...................................... 6 korona.
Félévre ............................................. 12 korona
Kérjük azokat a t. c, vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „UJSÁG“ 
megrendelését minél előbb megújítani szi- 

veskedjenek.ÚJDONSÁGOK.
Segéiyt

a topánfalvi füzkárosulfaknak.
Kolozsvár, szept. 6.

Annek idején általános megdöbbenést 
keltett a topánfalvi tűzvész, mely ezt a vi­
rágzó községet teljesen elpusztította, porrá 
égette.

Torda-Aranyos vármegye alispánja 
kérő szóval fordul most a magyar közön­
séghez; segítésért esedez, hogy Topánfalva 
nyomorba döntött népe, újból megépíthesse 
rommá lett hajlékát.

A kérő levél a következőkép hangzik:
Torda-Aranyos vármegye alispánjától. 

Sz. 7925—1904.
Az „Újság" tok. Szerkesztőségének

Kolozsvár.
Mélyen Tisztelt Szerkesztőségi

Torda-Aranyos vármegye közönsége 
erejéhez mérten mindig készséggel és 
meleg szívvel segített azokon, kiket a 
haragvó Isten keze porba sújtott. Más 
törvényhatóságok elemi csapás által 
tönkretett vidékei nem hiába fordultak 
hozzánk, mert kérő szót meghallgatatla- 
nul, omló könnycseppeket letöiletlenül 
soha nem hagytunk.

Most mireánk zudult a balsors. Vár­
megyénk egyik virágzó községe, a havasi 
kereskedelem központja, a főszolgabírói 
járás székhelye Topánfalva leégett. Szá­
mos magán és középület, 75 ház és egy 
templom lett a lángok martaléka, a kár 
megiialadja a másfél millió koronát.

Szürke hamu és megszenesedett fe­
kete gerendák gyászos bizonyságai annak, 
hogy ou a földszinén azelőtt boldog em­
berek laktak, 108 család lett hajléktalan, 
koldus és a közelgő telet reménytelenül, 
kétségbeesve várja Topánfalva szeren­
cséden népe.

Tudjuk mi azt, hogy ínség van az or­
szágban, hiszen a vármegye lakossága is 
érzi az idei nyár mérhetetlen csapásait, 
de a nemesen érző emberi szivekben a 
szomorú napok során is fellobban a sze­
retet és a köny őrület lángja: egy-egy 
fill 1 juthat a ritka forintokból és egy-egy 
morzsa elhullhat a fekete kenyérből is.

A magyar társadalomnak most volna 
mAdjábau behegeszteni a múltak sebeit, 
orvosolni a letűnt idők félreértéseit és ne- 
mos szívvel keblére ölelni azokat, kik 
nyomorba döntve a magyar hazától vár­

____________ .UJSAO"____________ _

ják a segítséget, a megváltást. Az ember­
szeretet nyomán fakadó áldozatkészség­
nek kell felépíteni Topánfalvát.

Tudva azt, hogy a mélyen tisztelt 
Szerkesztőség minden humánus és nem­
zeti ügyet készséggel felkarol, bizalom­
mal kérem, hogy a szerencsétlen topán­
falvi tüzkárosultak részére lapjában a 
gyűjtést megindítani és a begyült össze­
get folyó ívi november hó 1-ig címemre 
a tordai m. kir. adóhivatalhoz juttatni 
szíveskedjék. .

Torda, 1904. augusztus hó 31-én.
Tisztelettel:

Torda-Aranyos vármegye közönsége nevében: 
Dr. Betegh Miklós, sk. 

alispán.
Kérjük — a magunk részéről is — a 

magyar közönséget, hogy segítse adomá­
nyaival Topánfalva kárvallott népét.

Mi szívesen közvetítjük az adományo­
kat és nyugtázzuk e lapok hasábjain.

Gyilkos gyakorlatozás.
Kolozsvár, szept. 7.

Néhány nappal ezelőtt megírtuk, hogy 
a marosvásárhelyi 22-ik honvédgyalogez­
redre milyen szörnyű következményekkel 
jart a próbamozgósílas. Egy egész csapatot 
vissza kellett küldeni, mert különben ki­
dőltek volna az utón.

E hitünkre vonatkozólag egyik vidéki 
levelezőnktől a következő tudósítást kaptuk:

A honvédség gyakorlatai.
Torda környékén folynak a honvéd­

ség ezidei gyakorlatai, még pedig próba- 
mozgósítással. A gyalogság Torda váro­
sában és a szomszédos községekben van 
elhelyezve. A huszárság ezredének egyik 
osztálya Aranyos-Gyéresen, másik Éger- 
begyen fekszik. Úgy a honvéd gyak gezred, 
mint a lovasság teljes hadi létszámmal és 
minden tartozékaival jelent meg a gya­
korlaton.

A lovasság szeptember 1-én érkezett 
mag Gyéres és Egerbegyre, mondhatni 
bátran, hogy igen kitűnő konditióban. 
Ember és ló egyaránt jó állapotban van 
és a tisztek igen körültekintő buzgóság- 
gal gondoskodnak, hogy semmiben hiánya 
ne legyen a legénységnek, mi most igen 
nagy kérdés, mert a rossz gabona- és ta- 
karmánylerméssel sújtott vidékre szénát 
és zabot Nagyváradról szállítanak; a le­
génység olykor olykor kétszersültet fo­
gyaszt a menazsihoz, a mi egészen ter­
mészetes, mert hiszen próba-mozgósitás 
van és ilyenkor a kétszersült és konzer- 
vek járják, mint háborúban. A lovasság 
vízben és élelemben hiányt nem szenved 
a két községben; vizük még igen híven 
is van, mert minden napi gyakorlaton 
rendesen jól megáznak, lévén az idő álta­
lánosan esős.

A 22-ik honvéd gyalogezred szsptem- 
bér 2-án érkezeit be Tordára és pedig elég 
gyarló állapotban, a mit azonban nem a 
túlságos menetelés okozott, sem a nagy 
meleg, mert hiszen ezen a napon nem is 
volt túlságos nagy a hőség, hanem fájda­
lom, bizony a rettenetesen kiéhezett tar 
talékos anyag okozta. Az ezred tarta­
lékosai csupa ínséges vidékről bevonult 
családos emberek, kikkel alkalmunk lévén 
érintkezni megtudtuk tőlük, hogy bizony 
a gyakorlatok alatt jobb dolguk van, mint 
otthon, mert egy egész sereg attól félt, 
hogy haza küldik, pedig otthon nincs mit 
ccniök.

Az ezred menetelése Marosvásárhely­
től Tordáig a szabályok legszigorúbb be­
tartásával történt. A tisztek legmesszibfc- 
menő körültekintésével. Hiszen pl. Had­
révtől Tordáig 20 kilométernyi távolság 
van és ezalatt az ezred egy órát Aranyos- 
Lonán, egy órát Aranyos-Gyéresen pihent.

A legbiztosabb forrásból sikerült teljesen 
hiteles felvilágosítást kapnunk arról, hogy 
az ezredből senki meg nem halt. A 
dolog úgy áll, hogy mint gyengélkedőt 
még elég korán visszaküldték Maros 
vásárhelyre 139 embert, továbbá 
kórházba küldtek 22 embert, de 
ezek egyikének állapota sem súlyos ter 
mészetü.

A vezetőség rendkívül tapintatosan járt 
el, mert ha csak bár mi csekély mérték­
ben forszírozta volna a menetelést bizony 
abból az Ínséges tartalékos anyagból ta­
lán egyetlen embert sem rikerült volna 
bevinni Tordára.

Tiszta adatok állanak előttünk, a 
melyek bizonyítják, hogy a tartalékos le­
génység gyenge voltát nem a gyakorlat, 
hanem a gyakorlat előtti Ínséges állapot 
okozta.

Azután a visszaküldöttek a kórházba 
kerültek számánál ne feledjük el, hogy 
nem egy békeállománybeli, de egy teljes 
hadi állapotban mozgósított ezredről van 
szó, a mit ha számbaveszünk, láthatjuk, 
hogy a 22 ik honvéd gyalogezred mene­
telésénél valami nagyon rendkívüli eset 
nem történt, csupán a már mindenfelé 
bekövetkezett ínség által sújtott tartalé­
kosok elnyomorodott állapota okozta a 
betegségeket.

Levelező.
Konstatálnunk kell, hogy levelezőnk 

híradásában nincs okunk kételkedni. De az 
nem is cáfolja meg lényegében a mi köz­
leményünket.

Ha abból a szempontból indulunk ki, 
hogy az ilyen próbamozgósitásoknak gyakor­
lati hasznuk nem sok van: akkor mindenki 
előtt tisztán áll, hogy a megbetegedett ka­
tonák voltaképen áldozatai annak a nagy 
színjátéknak, a mely katonáék létalapját 
képezi — béke idején.

Maga az a tény, hogy 139 embert 
vissza és 22 embert kórházba kellt t kül­

deni egy ezredből, igazolja azt a tételt, hogy 
az ilyen gyakorlatozások csak a legénység 
elgyötrését és az anyag gyengítését idézi elő.

Az építő munkások szervezkedése
és

a kolozsvári építőmesterek.
Kolozsvár, szept. 6.

Ismeretes, hogy a fővárosi épitőmun- 
kások által behozott bojkott rendszerrel 
szemű u a munkaadóik is védekezésre ha­
tározták el magukat.

A munkaadók belátták, hogy a tömör 
munkás szervezetekkel másképen nem bol­
dogulnak s a krimicsavi példa után indu'- 
tak és szélnek bocsájtották összes munká­
saikat. Ez az általános munkazárlat tízezer 
embert tett kenyértelenné, ennyire rug a 
kőművesek és az építések körül alkalmazott 
napszámosok száma.

A budapesti ópitőmunká; szervezetek 
most úgy igyekeznek a bajon segíteni, hogy 
vidékre utaztalják munkásaikat s az ottani 
építkezéseknél szereznek részükre alkalma­
zást. Ezen a módon könnyen kijátszhatják 
a fővárosi vál’alkozókal és biztosíthatják a 
saját megélhetésüket.

A munkaadók azonban éppen a saját 
taktikájukkal igyekeznek meghiúsítani a 
munkások törekvéeét. Általánosan tudott 
dolog, hogy mikor valamelyik helyiségben 
sztrájk van, a munkások mennyire izolálják 
a sztrájkterületet a fővárosi és egyéb vidéki 
szaktársaií elől. Az építőmestereknek tehát 
az a céljuk, hogy elbocsájtoll munkásaikat 
viszont a munka területektől izolálják.

A budai isti vállalkozók e cél elérésére 
fölkéiiék az összes vidéki építőmestereket. 
A kolozsvári ipartestülethez is küldtek 
ilyen megkeresést, a melyet itt adunk közre 
szószorint:

Tekintetes Ipartestületi
Kőmivesmunkásaink állandó tulköve- 

telései és lehetetlen viselkedése miatt 
kénytelenek voltunk f. hó 3-án általános 
munkászáriatot Budapesten eszközölni.

Miután valószínű, hogy ezen idő alatt 
munkásaink egy része vidékre fog me­
nekülni, felkérjük a tekintetes Ipartestü 
letet, hogy zárlatunk hathatósságának ér­
dekében oda hatni szíveskedjék, hogy 
Budapestről eltávozott kőmüvessegédék ott 
munkában ne állhassanak.

Viszonszolgálatra készek vagyaik 
kiváló tisztelettel:

A Magyar Építőmesterek 
Egyesülete.

Ezzel a megkereséssel egyidejűleg ér­
kezett ma a kolozsvári ipariesíülethez a 
szegedi építőmesterek átirata. A szegedi 
vállalkozók ugyanis már elöob foglalkoztak 
a mizériákkal, sőt fikszirozták is a célrave­
zetőknek vélt orvosszereket. Mint a kolozs­
vári ipartestülethez küldött jegyzőkönyvi 
kivonat mutatja, a szegedi építő-ipari szak­
osztály azt ajánlja a vidéki vállalkozóknak, 
hogy egyáltalán ne alkalmazzanak olyan 
munkásokat, akik valamely szakszervezetnek 
tagjai, vagy ha mégis fölfogadnának ilyene­
ket, úgy azoknak négy fillérrel kevesebb óra­
bért fizessenek, mint a többieknek. Ezé. ikí­
vül a munkaadók országos szervezkedését 
ajánlják védekezésül. A jegyzőkönyvi kivo­
natot kisérő levél igy hangzik:

Tekintetes
Épitő-ipari szakosztálynak

Kolozsvár.
Mellékelve van szerencsénk a szegedi 

épitő-ipari szakosztály utolsó jegyzőköny­
vét azon kéréssel megküldeni, hogy az 
abban foglalt határozatokat magukévá 
tenni szíveskedjenek.

Annál is inkább, mert a munka be­
szüntetések állandóan napirenden vannak 
és az építő munkások országosan szerve­
zettek lettek ezen káros és az építkezé­
sekre határozottan hátrányos sztrájkok 
illetve bojkottokra.

E végből szükséges lenne a munka­
adóknak is, hogy országosan szervezkedje­
nek és az ország minden egyes városában 
egyöntetű határozatokat hozzanak, mert 
ezáltal lehetne csak féken tartani ezek 
elfajult veszedelmét.

Egyúttal kérjük, hogy ezen ügyre vo­
natkozó eddigi megállapodásukat velünk 
rövid időn belül közölni kegyeskedjenek.

Megjegyezzük, hogy ezen jegyzőköny­
vet minden nagyobb város szakosztályá­
nak megküldtük.

A szegedi építő ipari szak­
osztály nevében mély tisztelettel

Arlov Jenő, Magyar Ede,
sz. elnök. sz. elnök.

A kolozsvári ipartestület építőipari 
szakosztálya legközelebb fog a budapesti és 
a szegedi átiratok ügyében állást foglalni.

Rákóczi induló
egy román ünnepen.

Kolozsvár, szept. 7.
Túlzó román testvéreinknek, a kik oly 

sűrűn ragadtatják el magukat arra, hogy a 
magyar állameszme ellen tüntessenek, akik 
csak épp a minapában is az osztrák csá­
szár himnuszt muzsikáltatták a fülükbe: 
gyönyörű példaadással szolgál egy bihar- 
megyei kis község derék, hazafias román 
népe. Az érkenézi románság.

Érkenézen vasárnap szép ünnepséget 
ültek a gör. kath. egyház román hívei. A 
díszes, uj templomra most tették föl a ke­
resztet, Az ünnepségen jelen volt a kör 
nyék intelligenciája s a községi lakosság. 
Délben 12 órakor a nagylétai esperes szen­
telte föl megható beszéd kíséretében a ke­

resztet s ennek az aktusnak olyan neveze­
tes, minden masyar szívre kedves mozzanata 
volt, a mely az ünnepi közönség körében 
lelkes örömet költött.

A kereszt fölhuzása közben ugyanis a 
cigáoyz-.mkar a Rákóczi-indulót játszotta s 
a nagyságos fejedelem csodaszép dalát nagy 
lelkesedéssel éljenezte meg a közönség, a 
mely ezután kalaplevéve énekelte a Kossuth 
nótát. Az egyszerű parasztok együtt énekel­
ték a sziveket lángra gyújtó nótát a román 
urakkal, a kik hazafias érzésüknek bizonyára 
szép kifejezést adtak. A hazafias ünnep ren­
dezésében nagy érdeme van Cliutocu János 
erkénezi gör. kath. plébánosnak, a kines 
vendégszerető házában a keresztapja, Horváth 
János éiselindi körjegyző fényes ebédet 
adott az egybegyült vendégek tiszteletére. 
Az ebéden is sok hazafias felköszöntőt 
mondtak.

Az érkenézi románok derék cseleke­
dete a környék magyarsága körében a leg­
jobb benyomást tette.

A templom, a melynél szebb és dísze­
sebb nincsen a környéken ; egy nagyváradi 
építész igen sikerült munkája. A templom 
nagyszabású alkotás, renaissance stilusban 
épült s pompás, karcsú tornya dekoratív 
hatásában is érdekesen éivényesül.

Lányok az egyetemen.
Kolozsvár, szept. 6.

A kultuszminiszternek megvan az 
egyéni véleménye azokról a nősről, akik a 
tudományos pályára készültek és a főisko 
Iákban tovább akarják művelni a tudo­
mányt, mely őket esetleg — idők során — 
kenyérkereső pályákra vezetheti. Megvan 
— ismételjük — egyéni véleménye erről a 
miniszlernek s talán furcsa is volna, ha sem­
miféle véleményt nem alkotna magának egy 
kultuszminiszter valamely a tanügy világába 
eső dologról. Csak az a kétdés: milyen ez a 
vélemény ? Az egyéni vélemény vájjon nem 
fonódik-e össze azzal a végrehajtó halálom­
mal, amely a miniszter kezében van letéve? 
Vájjon nem válik e végzetessé a társada­
lom bizonyos osztályára a minister egyéni 
véleménye ?

Ugylátszik, hogy Barzeviczy miniszter 
egyéni véleményének ilyen végzetes kö­
vetkezményei vannak. Ö ugyanis — nem 
lévén barátja a tudós nőknek — korlá­
tozni akarja a női egyetemi hallgatók szá­
mát. Azok a leányok, akik az elmúlt esz­
tendőben szerencsésen Etették az érettségi 
vizsgát, most, — az egyetemi szemeszter 
elején — ugyancsak kellemetlen meglepe­
tésben részesültek. Beleütköztek a kuítusz- 
miniszter egyéni véleményébe. Csak azo­
kat a leányokat vették fel az egyetemre 
hallgatók gyanánt, akik „jelesen ételt" li 
zonyiiványt mutathattak fel. A többit, akit 
egyszerűen „érett“-n°k nyilvánítottak, kö­
nyörtelenül visszautasították. Menjenek, a 
hová akarnak. Az ál amnak semmi köze 
hozzá. így akarta ezt egy miniszteri rende­
let, amely, t Berzaviczy adott ki az egye­
temi tanácsokhoz.

A képtelenségig menő igazságtalanság, 
a mely ebből a rendeletből — úgyszólván 
— kikiabál, sokkal nyilvánvalóbb, semhogy 
azt valami túlságosén bizonyítani kellene. 
Két álláspontot lehel a női egyelemi hall­
gatókra vonatkozóan elfoglalni. Megnyitni a 
nők előtt is a tudományok kapuit és meg­
engedni nekik, hogy a tudományos pályán 
is érvényesüljenek s ezen a téren is kenyér- 
kereseihez jussanak. Ez az egyik álláspont. 
Igaz, hogy erre az álláspontra helyezkedett 
ma már minden állam, a mely csak némi­
képpen igényt tart arra, hogy müveit állam­
nak tariassék. Még Oroszország, sem zárkó­
zott el ettől az állásponttól. Azonban van 
egy másik álláspont, a mely — ha retro­
grad is — de mégis csak állásponl. Abból 
áll, hogy nőket egyáltalában nem bocsáta­
nak a tudotaányos pályára s nem engedik 
meg, hogy a tudomány terén a férfiakkal 
versenyezzenek. Harmadik álláspontot, józan 
ésszel és csak egy csipetnyi igazságos­
sággal nem tuuunk elképzelni. Pedig — 
ugylátszik — ilyen harmadik nézőpontra 
helyezkedik a kultuszminiszter.

Azt eddig senki sem nézte az egyete­
men, hogy olyan diák, aki elvégezte a nyo'c 
gimnáziumi osztályt, letette — valahogy ugv 
— az érettségit, hogy milyen kalkulusok 
foglaltatnak az érettségi bizonyítványban? 
Ha csupa elégségesekkel van is tele a bizo­
nyítványa, jelentkezhetik bátran az egyetemi 
kveszlurán és törvényes joga van fölvétetni 
magát az egyetemre. Megjegyezzük itt — 
bár nem tartozik tüzetesen a dologra — 
hogy az érettségi bizonyítvány osztályzatai 
nem befolyásolják az egyelemi haladási. 
Sokszor a «jelesen érett» visszamarad és az 
egyszerűen érett a legkitűnőbb haladást tesz 
az egyetemen.

Dj ami szorosan ide tartozik, az más 
dolog. Az egyetemi tanulmányok bizonyos 
szakmákra vonatkoznak. Előfordul, hogy egy 
leánynak nincs erős hajlama a matematikára.

Annyit mégis tanul a gimnáziumban, 
a mennyi az általános műveltségre elég és 
az érettségi bizonyítványban ebből a tárgy­
ból a »jó«, vagy »elégséges« osztályzatot 
kapja. Már ez megakasztja őt az egyetemi 
tanulmányokban. Megfordítva is lehet az 
eset. Nincs nagy hajlama a nőnek a filo­
lógiára. Vájjon miért ne lehetne ilyen nő 
kitűnő orvos, ügyvéd, mérnök, vagy törté­
nettanár? S milyen brutális igazságtalanság 
az, megkülönböztetni az érettségi kalkulus 
szerint az egyetemen jelentkező nőket a 
férfiaktól.

Mindebből csak az egy dolog viiáglik 
ki, hogy nem állunk még a kultúra olyan 
magas fokán, mint a többi államok s éppen 
a kultuszminiszter az, a ki minden józan 
ész és igazságérzet ellenére a rerográd 
irányt akarja nálunk meghonosítani. így 
nevelnek nálunk mesterségesen proletárokat, 
félbenmaradt pályákat, szerencsétleneket-, 
csak azért mert a mostanijkultuszminiszter 
minden áron okosabb akar lenni, mint 
elődeje.
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— (A közigazgatási bizottság 
ülése a városnál és a vármegyén.) 
Kolozsvár város közigazgatási bizott­
sága szeptember havi rendes ülését 12-én 
(hétfőn) fogja megtartani. — K o 1 o z s 
vármegye közigazgatási bizottságának ren­
des havi ülése pedig szeptember 14-én 
(szerdán) délelőtt lesz a vármegyeház tanács­
kozási termében. Mindkét bizottsági ülésen 
gr. Béldi Ákos főispán fog elnökölni.

— (Tokajtól Kolozsvárig auto­
mobilon.) Érdekes főúri vendége volt teg­
nap Kolozsvárnak. Az nj század csodagép­
jén, villámgyorsan száguldó automobilon 
érkezett tegnap Kolozsvárra gróf Andrássy 
Sándor. Tegnapelőtt reggel 9 órakor indult 
el a gróf egy gépésszel Tokajról és utiprog- 
rammja szerint délután 5 órakor Kolozs­
várra érkezett meg.

— (Uj városi levéltáros.) Annak 
idején hírül adtuk, hogy Dr. S z ö 1 1 ő s s y 
Gábor lemondott a városi levéltárosi állás­
ról, minthogy a közös hadügyminiszter had­
bíró-gyakornokká nevezte ki Temesvárra. A 
levéltárosi tisztet azóta F e 1 s z e g h y Osz­
kár tanácsi fogalmazó töltötte be. Gróf 
Béldi Ákos főispán tegnap Felszeghyt vá­
rosi levéltárossá nevezte ki. Az uj levéltá­
rosban, ki a mai tanácsülésben teszi le hi­
vatalos esküjét, munkaszerető, szorgalmas 
tisztviselőt nyert a város.

— (A kolozsvári fuvarosok bér­
mozgalma) A tarlós száraza g okozta 
takarmányhiány első súlyos következménye 
már is jelentkezik Kolozsvárt. Az építkezési 
munkálatok folytatása elé hatalmas aka­
dályt gördít napok óta az a mozgalom, 
mely a kolozsvári fuvarotok körében az 
építőanyag szállítása bérének fölemelése 
iránt megindult. A terméskő és tégla szál­
lító fuvarosok már napok előtt beszüntették 
a szállítást, úgy hogy az építőmesterek 
épen kétszeresét voltak kénytelenek az 
eddigi szállítási dijnak megfizetni. Tegnap 
reggel P o 11 á k Samu vállalkozónak tagad­
ta meg húsz fuvaros a homok és föld szál­
lítást a városi csafornázá-i munkálalokhoz. 
A fuvarosok eddig egy szekér homok szál­
lításáért 80 fillért, . föld szállításáért pedig 
szekerenként 24 fillért kaptak. Ezeknek a 
dijaknak akként való felemelését követelték 
a fuvarosok, hogy a homok szállításáért 1 
korona 20 fillért, földért pedig 50 fillért 
kapjanak. Pollák kénytelen volt a követelt 
árakat megadni és igy estére már vége is 
lett a sztrájknak.

— (A kolozsvári Nemzeti Szín­
ház építése.) Hétfőn nagy tanácskozás 
volt a belügyminisztériumban, melyen dön­
töttek a szinház építésére beérkezett pályá­
zatok felett. Hivatalosan az eredmény még 
kihirdetve nincsen, de valószínű, hogy a 
kömüves-munkát Rehling és Spáda, az ács­
munkákat Fekete András, a bádogos mun­
kákat Málhé és Makkay, a szerkezeti vas- 
muukát a Schlick-gyár, a vasanyagok szál­
lítását Fodor Béla, a fűtés, vízvezetéki, csa= 
tornázási berendezési munkát Törs és Or­
mai, a cementmunkát Heidiberg Tivadar 
nyerte el.

— (Uj zenetanár.) A kolozsvári 
zenekorzervatoriumban Farkas János 
halálával megüresedett hegedűtanár! állást 
a választmány Gyémánt Miklóssal, egy 
jelesen képzett fiatal zenésszel töltötte be, 
kiben az intézet szorgalmas, ambiciózus 
tanerőt nyert, a kinek működésétől a leg­
jobb eredményeket remélheti a konzerva­
tórium.

— (A költözködés nem október 
elsején lesz.) Dr. Hadady Endre főkapi­
tány a városi tanács határozata értelmében 
hirdetményt tesz közzé, melyben a város 
közönségével tudatja, hogy az általános 
költözködés ideje a közbeeső legfőbb izraelita 
ünnep és vasárnap miatt október 1-ről októ­
ber hó 3-ik napjára helyeztetett át.

— (Főnyeremény az Erdélyibank­
nál.) Az osztálysorsjáték tegnapi napon meg­
ejtett húzásán az Erdélyi banknál vásárolt 69913/s 
számú sorsjegy 15000 koronát nyert.

— (Lopás a tiszti étkezőben.) Ér­
dekes főtárgyalás folyt le tegnap délelőtt a 
kolozsvári törvényszék büntető tanácsa előtt. 
Egy Pl o ez ka László nevű legény ült a 
vádlottak padján, azzal vádolva, hogy a ka­
tonai tiszti-étkezőből, hoi mint felszolgáló 
katona volt alkalmazva, 900 koronát ello­
pott. Ploczka azóta kikerült a katonaságtól 
s igy került ügye a polgári büntető bíróság 
elé. A főtárgyaláson, melyet Bodor László 
táblabiró vezetett, mint elnök, bizonyítást 
nyert, hogy Pioczka az ellopott pénzt sze­
retőjére bízta rá, ki nehány száz koronát 
elköltött a lopott pénzből. A leány Farkas 
Károly pénzügyigazgatósági hivatalnoknál 
volt, mint cseléd, alkalmazva, kinek feljelen­
tésére az eljárást ellene is bevezették és ő 
is a vádlottak padjára került. A bíróság 
Ploczka Lászlót 1 év és 6 havi börtönre 
szeretőjét pedig 3 havi fogházra Ítélte. PloC- 
ka megnyugodott az ítéletben, a leány azon­
ban felebbezést jelentett be. Az ellopott 
pénzből 500 korona a páncélcsehi takarék­
pénztár betéti könyvecskéjével fedezve van.

— (A „Frőbel-gyermekkert“-ről.) 
A városi „Fröbel-Gyermekkertben“ a rendes fog- 
Jakozások csak e hó 15 én kezdetnek meg, 
mivel az intézel épületének teljes rendbe hozása 

és tantermek padozatának festése csak most volt 
eszközölhető. A beiratások tehát 10—15-éig 
eszközöltetnek. Felvétetnek 3—6 éves kisdedek. 
A fél tandíj megnyerhetése céljából kérvényt 
kell benyújtani az intézet igazgatóságához.

— (A szökevény hercegasszony.) 
Még mindig titok az a rejtekhely, ahol Koburg 
Lujza hercegasszony a férje üldözése elől 
rejtőzik. A kínos affér azonban az érdekes 
jogi viták egész halmazát támasztotta fel. 
Szabad e, lehet-e a külföldi területre mene­
kült hercegnő kiadatását kérni ? Az osztrák 
hatóság, az eddigiekből Ítélve, mindenesetre 
követelni fogja a hercegasszony kiadatását; 
de nem igy vélekednek a hercegasszony ha­
zájában, Belgiumban. Az emberi jogok ligája 
— mint Belgiumból jelentik — a svájci 
kormányhoz iratot akar intézni s abban 
kérni, hogy a hercegasszonyt ne adassa ki 
Svájc, ha az osztrák hatóság követelné. — 
Ennek a kérdésnek már volt hasonló esete 
a nyolcvanas évek kezdetén, a mikor Na­
tália volt szerb királyné megszöktette a fiát, 
a szerencsétlen végű Sándort. A királyné, 
aki akkor Milán királylyal pörösködött, ily 
módon akart bosssut állani. Milán király 
azonban fellármázta egész Európát s az 
összes halóságokat kérte segítségül, hogy 
visszanyerje a fiát. Több napi titokzatos 
rejtőzködés után Natália végre felbukkant 
Wilsbadenben egy szállóban. Ott aztán meg­
kereste a királynét egy magasrangu hiva­
talnok és elvette tőle a herceget.

— (Tűz a vasúti kópéban.) Teg­
napelőtt a Kolozsvár—Brassó felé közlekedő 
vonat egyik kupéjában izgalmas jelenet tör­
tént. Az utazók ugyanis az alagutak sötét­
ségében gyújtóval csináltak világosságot. 
Egy ilyen eldobott gyújtótól tüzet fogott 
Adler Regina kolozsvári lakos ruhája. Az 
utasok gyorsan letépték Adler Regináról az 
égő ruhát és igy az ijedtségen kivül egyéb 
baja nem esett.

— (A korcsmák vasárnapi szü­
nete.) Számos törvényhatóság feliratban 
kérte a kormányt, hogy hozza be a korcs­
mák és italmérések vasárnapi szünetét. 
Tisza István gróf miniszterelnök most meg­
küldte ebben a tárgyban kiadott rendeletét 
Kolozsmegye és Kolozsvár törvényhatóságá­
nak. A miniszterelnök tudatja, hogy a ké­
résnek nem tehet eleget, felhívja azonban a 
hatóságokat egy érvényben lévő, de teljesen 
figyelmen kivül hagyott törvény szigorú 
végrehajtására. E szerint vasárnap és ün­
nepnapokon istentiszteietek és körmenetek 
idejében a templomok közelében levő korcs­
mákat, italméréseket nem szabad nyitva 
tartani. Ezt a rendelkezést, felújítja a mi­
niszter és felszólítja a hatóságokat, hogy 
vigyázzanak ezentúl annak pontos betar­
tására.

— (A legjobb kávé és tea keve­
rékek) a Fiumei Kávébehozatali Társaság 
fióküzletében kaphatók Kolozsvár, Mátyás tér 
12. sz. alatt. Telefon sz. 475.

— (Csinos emeleti utcai lekás ) 
Két szoba és konyhával (Gi'rgon-iakásnak 
is igen alkalmas) Deák Ferenc-utca 12. sz. 
alatt, október 1-től kezdve kiadó. Tudakozni 
lehet az Újság kiadóhivatalában. — Tele­
fon 204. sz.

— (Egy fodrász-üzletnek) igen al­
kalmas bolt-helyiség okt. 1 tői kezdve több 
évre jutányos áron kiadó. Deák Ferencz-u. 
13. sz. Felvilágosítást ad az Újság kiadóhi­
vatala Kolozsvárt.

x Egy oki. tanítónő ajánlkozik 
elemi iskolai gyermekek magántanitására. Ref­
lektálok kéretnek címüket tudatni e lap kiadó­
hivatalával.

x Egy teljesen jó karban levő 
alig használt f ü r d ő-k á d eladó. Cim a ki­
adóhivatalban.

Kolozsvár, szerdán, szept. 7-én:

Am mJ ©egs
Színmű 5 felvonásban.

Kezdete 7-kor. vége fél 10 kor.

Holnap, csütörtökön, szept. 8-án:
BOB HERCEG.

színház.
Heti műsor :

Szerdán ; Az uj cég.
Csütörtökön: Bobherceg.
Pénteken: A könyvtárnok. 
Szombaton: Dalma.
Vasárnap: Mária bátyja.

* Kolozsvári színésznők Győrött- 
László Irén és Csorna Terus Győrbe 
szerződtek el Mezei Péter színtársulatához. 
Mindkét szép tehetségű fiatal művésznő vá­
rosunk szülötte. László Irén a nagyváradi 
Szigligeti színházban, hol mint drámai hősnő 
szerepelt, igen szép sikereket ért már el, s 
a mult évben a kolozsvári közönségnek is 
bemutatla sokat ígérő, nagy tehetségét. 
Győrben október elsején fog László Irén a 
„Kuruc F<-ja Dávid" Rátkainéjában bemu­
tatkozni. A fialal művésznő Virágvaeárnap- 
jától Andorffy Péter pozsonyi társulatához 
szerződött három évre. — Csorna Terus, ki 
Rákosi Szidi szinésziskoláját most végezte, 
szintén szép jövőnek néz elébe a színpadon, 
Kolozsvári szép sikerű vendégszereplései a 

legszebb reményekre jogosító tehetségéről 
tesznek bizonyságot.

* Étsy Emilia elszerződése. Étsy 
Emília, a kolozsvári Nemzeti Szinház szép 
tehetségű, rokonszenves fialal művésznője 
— mint értesülünk — a jövő év április 
elsejétől kezdődőleg két évre Krecsányi 
Ignác szin társulatához szerződött. Élénken 
sajnáljuk a kedves művésznő távozását, ki 
bizonyára igen sok jelentős sikerrel fogja 
gyarapítani kolozsvári működésének szép 
eredményét Temesvárt és Budán, hol Kro- 
csányi társulata játszik.

* Az uj cég. S a r d o u mesternek 
egyik legkiválóbb társadalmi színmüve «Az 
uj cég» melyet 1888 óta nem adtak, kerül 
színre ma, uj betanulással és szereposztás­
sal. A darab bravúrosan megirt fő női sze­
repét: Klárát, Tóvölgyi Margit játsza és kí­
vüle Szakács, Szegő, Kassai, Tompa, Mészá­
ros, Bérei, Dezséri, Hegedűs Szerafin és Gál 
Janka lesznek az előadás főszereplői.

* Kisasszony napján, csütörtökön, 
a rég nem adott »Bob herceg» kerül 
szírire.

* Dalma. Jókai poétikus drámájára 
szorgalmasan készül a drámai személyzet. 
A darab szombaton Erzsébet királyné emlé­
kezetére kerül színre, Tóvölgyi Margittal a 
címszerepben. Az előadás előtt P. Lukács 
Juliska Sajó Sándor „Erzsébet" című ódá­
ját frgja szavalni.

Táviratok
A miniszterelnök utazása.

Budapest, fzept. 6.
Tisza István ma Budapestre 

érkezett. A csütörtöki miniszterta­
nács után ismét visszautazik Geszt­
re, honnan csak a hó utolsó nap­
jaiban tartandó minisztertanácsra 
— melyen az 1905. évi költségve­
tést állapítják meg — tér vissza,

A japán—orosz háború.
— Legújabb hirek. —

Budapest, szept. 6.
Londonból jelentik: Hir szerint 

Kuropatkinnak sikerült hadseregét 
veszélyes pozíciójából elvinni, de a 
japánok erősen üldözik őket.

Tokióban a líaojangi diadal 
örömére a kűlügy- és a hadügymi­
niszter nagy álldomást adott. Mind­
két miniszternek katona fia elesett 
a csatánál.

Pétcrvárott Stackslberg hadse­
regének helyzetét kétségbeej tőnek 
tartják, meit az teljesen a japánok 
kezébe kerül. Újabb nagyobb csa­
patok mozgósítása várható.

Liaojangnál a japánok bámu- 
latraméltó elszántsággal küzdöttek.

Sok helyen annyira közel ju­
tottak egymáshoz, hogy az orosz 
tisztek revolvereikkel és kardjaik­
kal küzdöttek.

Mukdent az oroszok kiürí­
tik, mert a japánok már csak 40 
kilométernyire vannak és igy az 
oroszok tovább „ előnyomulnak “, 
azaz futnak, a cenzúrát Karbinba 
helyezték át.

Legújabb hirek szerint Kuro­
patkin serege teljesen el van 
vágva a főhadseregtől, úgy, 
hogy most Mukdentöl délre vonul 
vissza.

Az orosz hadsereg kétharmad 
esze külömben teljesen hasznave­

hetetlen. 18.000 ember már le­
rakta a fegyvert.

Pekingben előkészületeket tesz­
nek arra, hogy a kínai terület felé 
szaladó 30.000 főnyi orosz sereget, 
a mint kínai földre — tehát sem­
leges területre — érnek, lefegy- 
vérzik,

Éjjeli 2 óra.
Az oroszok teljesen visz- 

szavonultak Mukdenből, me­
lyet Kuroki megszállott.

Az interparlamentáris kongres- 
sus a béke me’lett.

Budapest, szept. 6.
A St.-Louis-ban most folyó in­

tet parlamentáris kongressus elé dön­
tő indítvány kerül, melyben felké­
rik Roseewelt elnököt, hogy 
hívja össze a világbéke szövetséget 
melyen a most folyó véres háború 
továbbfolytatásának meggátlására 
tegyenek intézkedéseket.

A szökevény hercegnőről.

Lipót király mosakodik.
Budapest, szept. 6.

Az udvarhoz közel álló egyik 
brüsszeli lap kétségtelenül sugalma­
zott közleményében azt Írja, hogy 
Lujza sokszor panaszkodott szeren­
csétlen házassága miatt

A hercegnő internálását sem az 
udvar sem a nép nem helyeselte és 
tiltakoztak is a személyes szabad­
ság megsértése ellen.

Lipót király yachtján Dowerbe 
érkezett, ahol nyomban hozzálépett 
egy újságíró és véleményét kérdez­
te Lujza hercegnő szökését illetőleg, 
de a király kijelentette, hogy nincs 
semmi mondani valója az ügyre 
vonatkozólag.

Megállapittatott, hogy a szöke­
vény-pár Yersey szigeten — angol 
területen — tartózkodik.

Plehwe utódja.
Budapest, szept. 6.

Pétervárról jelentik: A cár 
Platonoff államtanácsost nevezte 
ki Plehwe utódául.

Nemzetközi szövetkezeti 
kongresszus.

Budapest, szept. 29.
A VI. nemzetközi szövetkezeti kon­

gresszus tegnapi megnyitása után ma kö­
vetkezett a kongresszus tanácskozásain..k a 
megkezdése.

Az ünnepies megnyitó beszédet Wolff 
elnök francia és német nyelven tartotta; 
üdvözölle a nagy számban megjelent ta­
gokat és fejtegette a kongresszus céljait és 
ezek fontosságát. Első előadónak Müller 
János, a svájci szövetkezetek szövetségének 
vezérlikára következett, aki a fogyasztási 
szövetkezetek szervezetérő1 és működéséről 
értekezett.

Délután a tagok kirándultak Erzsébet- 
falvára és este a Nemzeti Színházban az 
előadást tekintették meg.

Szerencsés számok.
Budapest, szept. 2.

Az osztálysorsjáték mai húzásá­
nál a következő nagyobb nyereményeket 
sorsolták ki:

100.000 koronát nyert: 98107.
20.000 koronát nyert: 3745.
15.000 koronát nyert: 6991.
10.000 koronát nyertek: 61023, 99181.
5000 koronát nyertek: 42671 49118 

77528.
2000 koronát nyertek: 10238 28364 

67260 69633 88402.
1000 koronát nyertek: 33866 38891 

79577 1C4220.
500 koronát nyertek: 4728 6192 6696 

11739 13414 13961 11005 21258 23750
24783 25118 25596 25616 25813 26249
27656 27831 28461 29260 31947 32082
32201 35875 393C0 418Ő6 41946 42671
47369 50030 50576 51815 57275 58465
61013 63249 64642 69075 69912 74336
77883 77904 78155 79290 83766 85435
85610 85979 87197 91549 91556 93104
93291 94493 96214 98289 99520 101397 
102727 104066 108372 108645.

A többi kihúzott számok 200 koronát 
nyertek.

Áru- és értéktőzsde.
Budapest, szept. 6. 

Budapesti gabonatőzsde.
Szilárdabb határidőüzlet folytán a mal­

mok is 12 és fél és 14 fillérrel magasabb 
árakat fizettek a forgalomba került 22000 
mm.-nál, rozs 5—7 és fél, zab és tengeri 5 
fillérrel drágább;
Az 1904. évi szept. hó 4. esti 6 órától szept

5. esti 6 óráig Budapestre.
Érkezett : EtszáUitatolt :

Buza.. , . 46610 mm. Buza . .. 7403 mm..
Rozs .... 8496 Rozs. .., —
Árpa ..,. 6732 Arpa . . . 462
Zab ... . 8581 Zab ... . 4128
Tengeri... 3349

7>
n Tengeri.. 2207

Repce. .. 4259 » Repce .. — !5
Liszt .... 985 Liszt. .. 10815
Korpa . .. — n Korpa .. 2596
Összesen: 78912 mm. Összesen: 27393 mm.

A határidő üzlet
A határidőüzlet a helyi piac újabb véte­

leire és fedezéseire szilárd irányzattal folyt le. 
A forgalom zárlatig élénk maradt.

Kezdete Változás
Buza okt.......................... 10.37 1050—1048
Buza.........................   — —
Buza ápr......................  10.68 1061 —1078
Rozs .................. — —
Rozs októberre .............. 783 792 —785
Rozs .................. 806 815—825
Zab ................ 710 711-710
Zab okt........ ................... 740 741—740
Zab................................. — —
Tengeri aug..................... — —
Tengeri szept................... 730 728—727
Tengeri máj. 1905....... 730 735—733
Tengeri .......... ............... —• —
Repce .................................. — —
Repce aug........... .  — —

REGÉNY.
Az ál-mandarin.

Irta: Hyan Hans.
Fordította: Jeanette.

Amerikai—chinai detektiv-regény a jelen­
korból. (82)

... .Szabad-e azon bátorságot venn 
magának és nagyrabecsült barátait, a min­
denesetre még a sötét jövőben lebegő, de 
azért már fenyegető sorscsapásra figyelmez­
tetni, mely esetleg veszélyes lehet reájuk.

Nagy érdeklődéssel kérte Pretorius és 
Morris a bővebb felvilágoeitást, mire a 
következőket hallották a chinaitól:

\z idegenek iránti ellenséges indulatu 
párt befolyása növekszik- Chinában.

A csárné anyja különösen ez párthoz 
hajlik; kiknek törekvésük Chinât a nem 
chinaiaktól megtisztítani.

A császár, ki a reform hive, maga 
is veszélyben forog, hogy háttérbe szo­
rítják.

Ha pedig ezen eset beállna és kény­
telen lenne a kormányzást nagyravágyó 
anyjának átadni, az az idegenekre nagy 
szerencsétlenség lenne.

Tuan herceg párlja, melynek műkö­
dése már is érezhető, egy általános fórra 
dalomtól sem riadnának vissza. Különösen 
a „fekete herceg" van eltelve vad gyűlö­
lettel az idegenek iránt, szándéka a kor­
mányzást saját vagy fia részére a mostani 
uralkodótól kicsikarni, mihez rendkívüli 
ügyes befolyását fölhasználniigyekszik, mely 
befolyása az anyacsászárnéra is kiterjed, ki 
ugyan nagyon okos de mégis csak nő.

A forradalom eszköze, mely a mos­
tani politikai helyzetet tekintve, elkerülhe­
tetlen, a tachmanok (hoxerek) lennének, kik 
a mostani sanyarú helyzetet, a tudatlan 
népnél az idegenek befolyásának iparkod­
nak feltüntetni, bosszút akarnak állam a 
mostani dynastián és az idegenek lemészár­
lása vagy kikergetése után lemondásra 
akarják kényszeríteni.

Myja Liao generá'is sokkal ügyesebb 
és óvatosabb, semhogy egyik párthoz is 
csatlakozzék és igy egy uj dynastia kelet­
kezésével is megtartaná hivatalát, de reá, a 
fiára nézve, ha az előre sejtett félelmes ál­
lapot bekövetkeznék, veszélyes lenne a 
Chinában való maradás.

Megtörténhetnék, hogy azon rossz híre, 
hogy mint európailag képzett chinai, idegen­
barát is egyszersmind; nemcsak saját ma­
gának, de öreg atyjának is kárt hozhatna.

Ezért intézi nagyrabecsült barátai és 
jóakaróihoz azon szerénytelen kérést, hogy 
nagyrabecsült társaságukban Európába tér- 
hessen 1 Örökké tartó hálával viszonozná e 
kegyet 1

A két detektív úgy, mint valamennyi 
Chinában élő európai, a chinai ízen aggo­
dalmát semmiképpen sem oszták; melyet 
pedig a nemsokára kitört háború oly szo­
morú módon bizonyított be.

A chinai, ki ismerte népének szoká­
sait, előre látta már a Boxer-háboru vilá­
gitó fáklyájának szellemét, melyben annyi 
idegen lehelte ki a vérszomjas gyilkosok 
kezei közt életét.

Természetesen azonban a két gentle­
man a legnagyobb örömmel egyezett bele a 
chinaival utazni, ha majd elutazhatnak.

Később útközben, midőn lakásukba 
tértek, sokat neveltek a nyui félénl'ségü 
chinain; a mint Liao-tschenget nevezték 
maguk közt.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő :

HERCZEG JENŐ.

Laptu’ajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉ r.
Aláírási felhívási

— A?.———

ERZSÉBET-SZAHAT0R1UM 
SORSJEGYEKRE 

már most fogadunk el 
előjegyzéseket az ere­
deti feltételek mel­
lett. Bejelentéseknél 
1 koiona teendő le,

Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank
erdélyrészi fiókja

Kolozsvárt, Mátyás király tér 29. sz 
(Bánffy-palota.)

j“TŰ3zokmánnyál kitüntetve!

BemáthCSáníorE® 
nagy raktára és hangszer-üzlete ilLilnyovó a m. kir. posta- és táv. szállítója ) AUÍU4 !
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom ó s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszeri! villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nlkkelezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és temenezémben állítok elő.
Kerékpárkölssönzó osztályt Telefon 412. 

tartok fenn 1 ===== 
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ÚJSÁG 1904. sieptem ber 7.

Bővebb felvilágosítással szolgál : 13-153406

kolozsvári vezérképviselőnk

Kolozsvár, Ferencz József-ut 2. sz. I. »

FIUK, GYERMEKEK ÉS LEÁNYKÁK RÉSZÉREA LEGiZLÉSESEBB KIVITELBEN és legolcsóbb árban

NeumannM

Zöpenykályhákról!

PAPP JENŐ, 
kir. bír. végrehajtó.

I

KÁLYHÁRA 
szüksége, az okvetlen kérjen 

r képes = árjegyzéket '^3

(erdélyi)

< KOCH JENŐ
Ijí kályhagyáros
4;!' a cs. ás kir. hadsereg szállítójától 
f = BUDAPEST — 
S V., Báthory-utcza 9. sz.

Államadósság, közkölcsön.

5%Horv.-Szlav. reg. kárt.-kötv. 4a

5
Fiumei rizshántó és kém gyár

o

Kisbirt.-orsz. földh.-int. 34 év 5

5%M.
n

M. ált.

M.

Kolozsvári
»

4 
4Ve

5
5

frt 
frt 
frt 
frt

5
5 
5
5

magyar betűöntő r.-t. 
magy. gyapjúm, gy. 
magy. rész.-serfőző 
magy. sertéshiz. r.-t. 
magy. szálloda r.-t.

5 »
5 .

Első 
Első 
Első 
Első 
Első

4
4

4'A

o
5
5

»
»

-n 
37, » 
-4 , 
-3 „ 

100 frt

Belv, tkp. r. t. kor. ért. 
Egyesült főv. tkptár 

» korona ért.

Magyar aranyjáradék 
„ kor. járadék
, kor. járadék

All. köl. vaskapucélj. kr. 
1870. nyeremény köles.

5% 
5 .

47,°/o 
47, »

> közs. k. viszf 110 frt
» » . .105 k.

Adria tengerh. r. t.

járadékjegy 
záloglev. k.
takp. r. t. 50 évre

507. évre kor. ért. 
501/, évre — — 

agr. és jb. szőlőkötv.

Bos.-hercz. orsz. k. 1895.
„ „ vasúti 1898.

Pesti m. keresk. bank 47, 
» » » > kor. é. 4

„ „ 1902 4'/, „
Budapest főv. köles. 47,%----- 
Bdpest székes főv. köles. 4°|0
Záloglevelek, elsőbbségek.

Cs. és kir. dunagőzh. társ. 5%
Kassa-oderbergi vasút 4% 
M. folyam és tengerhajózási r. t.

5 »

Szám: 741—1904. 
végrh.

Árverési hirdetmény
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 10§. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. 
törvényszéknek 1904. évi 3316. számú végzése következtében 
dr. Albert Sándor ügyvéd által képviselt Fisch Adolf javára 
Kremer Ignácz ellen 600 korona s járulékai erejéig 1904. évi 
márczius hó 22-én foganatosított biztosítási végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 769 koronára becsült következő ingóságok, 
úgymint: bútor, bor nyilvános árverésen eladalnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 1904. 
évi VII. 790/2. számú végzése folytán 600 korona tőkekövetelés, 
1904. évi márczius hó 14-ík napjától járó 6% kamatai, ^/o 
váltódij és eddig összesen 104 korona 60 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Houvéd-utcza 83-ik 
szám alatt leendő megtartására 1904. évi szeptember hó 
7-ik napjának délutáni 5 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 

. meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni,

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120- §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904, évi augusztus hó 22. napján.

A Budapesten székelő

Bazai Leszámítoló- és TakaMiaital 
előnyős feltételek mellett folyósít '/révenként, 2*/í vagy 5 év 
alatt, avagy 60 és 120 havi részletekben törieszthető annuitásos

SZEMÉLYHITELT
állami, közigazgatási és magánhivatalnokoknak, valamint katona­
tiszteknek, kereskedőknek és iparosoknak; továbbá

TÁRCZAHITELKÖLCSÖNT
nyújt kereskedőknek; úgyszintén

JELZÁLOGHETELKÖLCSÖNÖKET
10 évtől 65 évig terjedhető visszafizetésre bármely összeg ere­

jéig engedélyez egy elsőrangú hazai pénzintézet utján a legked­
vezőbb feltételek mellett.

Elsőrangú könyvnyomdái Újság kiadó-vállalati

851S 1-1
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Kolozsvár Mátyás király-tér U. sz

szept. Ixó IB-től 
két csinosan bútorozott, mindkettő 

külön bejáratú szoba! 
Értekezni lehet : Jtaum-U. 2. SZ. alatt

M. földtehermnnt. kötv. 
Horv.-Szlav. > »
Tiszai és szeg. nyer. köl. 
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 
Convenait adóm, koronaj. 
Egyes osztr. jár. papír.

> » . ezüst.
Osztr. aranyjáradék 

koronajáradék 
áll. sorsj. 1854.

186Ö-ból 500 
1860-ból 100 
1864-ből 100 
1864-ből 150

4
4—

4
5
4

4—
4—

4
4

3—
4
4

Legegészségesebb cirkulációs fűtés !

takarékpénztár hitelbank g
Részvénytársaság.

birtokra.
Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő­

nyösebben bonyolítja le és a kölcsönöket 
készpénzben íizeti ki.

és közönséges jelzálog-
XUXACteőUUácS kölcsönöket nyújt 

hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld-

1

3087 80—*

Telefon- 
szám

20^.

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

KOLOZSVÁRT, EGYETEM-UTCZA 7.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek cl bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint:

o

Mint

Telefon­
szám

204.

,, „ » 65 „
földhitel oszt. ért.

> » 41 é.
kor. é. 50 évre 
kor. é. 63 évre 
szab, és talajjav.

Magy. jelzálog-hitelbank 
„ ugyanaz 50 évre

50 évre kor. é.

5 
47, 

4 
47, 
4‘/u

4
4 

472
4
4 

471
4 

47a 
47,

4
4

közs. kötv. 50 év 4 és fél
ugyanaz 50 évre 
50 év vt. 110 frt

4
5

60 évre 100 frt ért. 3 és fél
„ nyer. kötv.
„ osztr. felüib.
„ nyer, kötvények 

M. t.-p k. jelz. bankja

4

« közs. kötv.

Orsz. közp. hitetsz, kötv.

ésefél
4
3 

4’/2
4 »

4
4

Osztr. m. bank 40 és fél é. 4
„ „ „ 50 év-

Pesti ház. tp. közs. k.
» > » » kor. é.

4 
4%

4

»

Maj záró árfolyam
Pénz Áru

118 90 119 40
88 75 89 25

j 97 10 97 50
82 75 83 76

206 — 209 —
í 101 50 102 50
i 97 50 98 50
í 98 50 99 50

161 50 164 50
101 — 102 —

i 99 — 99 50
99 85 100 35
99 85 100 35

1 119 — 119 50
I 99 — 99 50

185 — 195 —
í 153 — 155 —

183 — 187 —
257 — 261 —
257 — 261 —

95 50 96 50
100 50 101 50
100 50 101 50

1 96 — 96 75
96 25 97 ...

101 — 102 _
100 40 101 40
98 99

103 — 104 —
103 — 104 —
101 — 102 —-
96 75 97 75

101 - 102 —
100 50 101 50
98 — 99 —
98 99 —

— —
99 — 100 —
98 40 99 40
88 50 89 50
98 — 99 —

100 — 101 —
100 — 101 —
98 99 —

» 98 99 —
1 100 — 101 —
! 98 — 99 —

101 25 10225
— —

1 129 — 131 —
134 50 137150
Hl 25 113 25
101 — 102 —
101 — 102 —

98 — 99 —
100 — 101 —
100 60 101 6C
100 60 101 60
100 25 101 25

li 98 50 99 50

irodalmi müveket, 
tankönyveket, tudo­
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők és ipa­
rosok részére szám- 
íákat, üzleti köny 
veket ; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb. stb.

szakember, ki a nyomdászatot
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák ízléses és szakszerű- 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem . bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Könyvnyomdámat ez évi

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrcnde'ö kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

Úgyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

függetlenségi és 48 as Kossuth párti 
politikai napilapomat, mely önálló
vezérczikkein kívül, távirati- és
telefon jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak :
Egész évre ...........................

Fel évre ..............................
Negyed évre .................... . .

24 kor.
12 ,, 
6 „

Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.
A n. é. közönség nagybecsű párt­

fogását és bizalmát továbbra is kérve

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz
nyomdatulajdonos, 

az „ÚJSÁG11 pol. napilap kiadótulajdonosa.

okt. hó 1-én áthelyezem
Deák Ferencz-utcza 12-ik szám alatti (Adler-féle) 
saját házamban e czélra épülő külön helyiségbe

Bankok részvényei.
Első magyar iparbank 
Fiumei hitelbank 
Hazai bank részv.-lárs. 
Horvát orsz. jelzálogbank 
Magy. agrár- és jár.-b. rt. 
Magy. általános hitelban : 
Magy. jelz.-hit.-bank 1. kib. 
Magyar kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. sz. Osztálysorsj. 
Magyar leszámitolóbank. 
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Pesti m. keresk. bank 
Union bank

Takarékpénztárak. 
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 
Bűd. tp. és orsz. zálogk. rt. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt. 
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

Biztosító társaságok.
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int. 
Magy. jég- és viszontb. rt 
>Nemzeti< baleset bizt. rt. 
Pannonia viszontb. int.

Gőzmalmok.
Konkordia malom 
Első budapesti malom. 
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom. 
Molnárok és sütők malma. 
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt. 
Egyes, tégla- és cement gy. 
Ész.-magyarorsz. kőszénb. 
F.-m. orsz. bánya és kohómü 
Kőbányai góztéglagy. rt. 
Kőszénb. és téglagy. rt.
Rákosi téglagyár
Magyar aszfalt részv.-t. 
Magy. ált. kőszénb. rt. 
Magy. keramiai-gyár rt. 
Salgó-tarjáni kőszénb. 
Újlaki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. 
«Danubius, m. hajógy. rt.

5 .

5
5

5a/o
5 »
5 »

5%

Mai záró árfolyam
Pénz Áru
WO 25 loi 25
93 — 99 —

107 - 108 —
99 50 100 50

100- 101

336 — 340 —
130 - 132 —
212 — 214
230 — 235 —
450 — 460 —
758 — 758 ăO
508 — 508 50
550- 555 —

1180 - 1840 —
45^ — 454 —

1025 - 1035
650 - 650 50

1610 — 1620 —
1 2820 — 2830 —

527 - 529 —

223 — 223 50
420 — 426 —

2420 - 2430 —
j 565 — 575 —
! 1680 — 1700 —

21700 - 21800 —

J 7975 — 8000
( 242 - 244 —

336 - 340 —
j 240 — 250 —

2050 - 2180 —

175- 185
1200 — 1230 --r
430 _ 435 —
220 — 230 —
925 _ 975 —
3Ï5 — 385 —
470 - 480 —

3OO _ 315 —
80 — 90 —

228 _ 232 —
547 - 552 —
94U - 980 —
440 _ 446 —
—_ 1 150 —

135 50 136 50
3O0 — 310 —
j35 — 149 —
543 — 545 —
305- 308 —
150 — 166 —
174 50| 177 —

Ganz és társa v.-ö. r.-t. 
Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 
Schlick-féle gépgj’ár 
Ált. vaggon-kölcsönző r.-t. 
Bihar-Szilágyi olajipar r. t. 
Brassói cellulose gyár 
Budapesti ált. vil. r.-t.

Gschwind féle szeszgyár 
.Hungária, műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. serlőző r.-t. 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi rt. 
Magyar villamossági r.-t. 
Nemzetközi villámos társ. 
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t. 
Adriai tenger haj. rt. 
Budapesti közúti vaspálya

> » nov. közép.
> « élv. jegy

Bpesti vili, városi vasút 5'
» „ „ élv. jegy 5

Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 
Déli vasút

Magyar gácsországi vasút ; 
Osztr. magy. államv.

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy

» osztr. felülbély. 
Bécsv. ny.-k 1874-b. 
Budavári sorsj.

> osztr, felülbély. 
pjó sziv< egyes, sorsjegy.

> osztr. felülbély.
Magy. vörös-kereszt 

* » o. felüib.
Olasz vörös-kereszt 

» » o. felüib.
Osztr. vörös-kereszt.
Osztrák hitelintézet sorj.
Pálffy-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magy. v. o. vert 
Török aranyiba
Ném. b. bankj. (100 mrk.) 
Franczia bj. (100 frank) 
Olasz bankj. (loO líra) 
Papirrubel darabonként 
Váltók London, lo font st.

» német bankp. 100. m.

Mai záró árfolyam n
Pénz Áru .

3075 - 3150 — •

205 - 215 —
509 - 509 50
345 - 350 -I
6 0- 610 —
300 - 310 -
369 - 375
316 - 322 -
205 - 215 -
600 — — _ I

2500 - 2600 —
475 - 495 -
500 - 510 —

2800 - 2900 —
975 - 1000 -
215 — 22 , -
302 — 312 -

1650 - 1670 -1
345 - 348 i
290 - 291 —
560- 565 -
465 — 475 -
481 50 482 50
— —

574 50 575 —
340 — 350 —
332 50 332 501
115 — 118-

1 175 — 185 -
89 50 99 50;

865 — 870 —
378 - 383 —1

— -- --  --
I 404 - 406 -

640 50 641 -

19 50 2150
21 - 23 —

515 — 525 -
155- 165 —
159 -- 169 —
10- 11 —
10 - 11 —
27- 29 —
29 -I 31 -

1 42 - 44 —
45 - 47 -
54- 56 —

462 - 472 —
160 - 170 —

1135 1143
--  --

117 25 117 55
94 95 95 25j
94 95 95 20

2 53 2 55
239 72 240 12
117 251 117 52

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomd^ában, Kolozsvárt,Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




